

DESDE ESTADOS UNIDOS Entre los amigos y los enemigos

Por Guillermo Martínez Márquez

Por una de las tantas contradicciones frecuentes en la historia de nuestros días, mientras el Presidente Carter se entrevista con dirigentes del Occidente europeo, una porción considerable de la actualidad se desplaza hacia el lado opuesto del mundo, con motivo de las negociaciones entre delegados de Washington y Hanoi, para normalizar las relaciones diplomáticas entre Estados Unidos y Viet Nam.

Aunque aparentemente ambas reuniones tienen proyecciones bien distintas y tan distantes como los miles de millas que separan al sudeste asiático del Occidente europeo, en la realidad puede anticiparse que tienen muchos puntos comunes. La presencia de Japón en el foro de Londres, bastaría para establecer un importante eslabón entre las mismas. Podría agregarse la idéntica esencia económica de ambas. Amigos y enemigos de Estados Unidos desean por igual la cooperación norteamericana, aunque en muchas ocasiones los ansiosos dólares sirvan para intensificar los ataques contra el odiado "imperialismo yanqui". Sería bueno añadir que la coincidencia de las dos citas internacionales, servirá a los expertos para precisar los nuevos rumbos de la política exterior de Carter. ¡Algo así como el debut de un gran actor!

Los derechos humanos no aparecen en la agenda de las reuniones. Dejarían de sonreír los triunfantes vietnamitas si alguien mencionara la humanitaria campaña de Carter en la mesa de las negociaciones de París. Tampoco será tema de las conversaciones de los jefes de Estado en Londres. En la capital británica se discutirán cuestiones políticas, militares y económicas, sobre todo económicas. ¡El resto será paisaje!

Analistas internacionales subrayan apreciable diferencia entre la política norteamericana en las reuniones de Londres, con los jefes de Estado europeos, y de París, con los representantes de Viet Nam. En la capital británica se tratará de continuar y consolidar proyecciones democráticas que vienen de lejos. El Tratado del Atlántico Norte (la Nato), será objeto de especial atención. Los dirigentes del Viejo Continente se muestran inquietos por los aprestos bélicos de Moscú. Y deben afrontar la crisis energética que debilita sus economías. En cambio, sobre el escenario de Asia, las perspectivas siguen muy opuesta dirección. Allí Washington desea acercarse a la China continental. El Tratado de ayuda y asistencia en el Pacífico debe enfrentarse a las más serias dificultades de su vigencia. "La política exterior de Estados Unidos ha sido alterada después de la caída de Saigón", observa Hedrick Smith en el "Times". En ambos escenarios, la diplomacia de Washington tiende a contener los visibles avances de la Unión Soviética. Con tal propósito a la vista, los norteamericanos parecen inclinados a complacer en cierta medida a los vietnamitas y con alguna cautela acercarse a Pekín. ¡Por el momento, Rusia es el

—Favor pase a la Pág. 27.

PANORAMA MUNDIAL

Margarita Thatcher ha salvado a Callaghan

Por Eudocio Ravines

LA EXISTENCIA política del Gabinete laborista británico dependía de un hilo. La censura planteada por la líder conservadora Margaret Thatcher no podía ser rechazada por los votos laboristas. Para salvarse de la censura, James Callaghan tenía necesidad de los votos liberales, los únicos que podrían darle una mayoría apta para rechazar la censura conservadora.

El Partido Liberal, fue la víctima de dos factores negativos en su hora: En primer término, su inflexibilidad frente al avance de los laboristas capacitados por Mac Donald, entre las dos guerras: en segundo, el cambio de la ley electoral mayoritaria, que cambió el de la votación proporcional, que cambió el control de los dos partidos mayores, con un ominoso aplastamiento de toda tercera fuerza.

En la actualidad, el que fuera Partido mayoritario británico en los días de Lloyd George, no cuenta sino con trece votos en la Cámara de los Comunes. Con estos trece votos ha maniobrado el liberalismo para imponer condiciones al izquierdismo laborista. Gracias a ellos, Callaghan se ha salvado de la caída.

Se afirma que los liberales han actuado salvando al laborismo y prolongando su vida política al frente del gobierno de Inglaterra, por dos razones fundamentales: la primera, aprovechar la circunstancia excepcional para ubicar al liberalismo en un plano de ejercer influencia e imponer decisiones políticas; la segunda, porque los liberales temen el advenimiento de los conservadores presididos por Margaret Thatcher.

EL LEADER adjunto del Partido Liberal, John Pardoe, portavoz oficial del jefe David Steel que ha sido el negociador, declaró antes del acuerdo: "Una de las cosas más terribles que podrían ocurrir en el mundo, sería un gobierno británico, dirigido por Margaret Thatcher..."

Y esta es la segunda causal por la que los liberales pactaron con los laboristas, salvándolos de la derrota con sus exiguos trece votos, los necesarios para su mantenimiento en el poder.

El líder liberal David Steel impuso a Callaghan la condición ineludible de abandonar todos sus proyectos de nacionalizaciones. Las negociaciones se desarrollaron con rudeza y sólo se llegó a un acuerdo un par de horas antes de la votación en los Comunes.

Los liberales obtuvieron una satisfacción inmediata y además, algunas promesas.

La satisfacción consistió en la publicación de un comunicado oficial de los dos Partidos. Esto significa para el Partido Liberal una salida de la proscripción política. Está demostrando que cons-

—Favor Pase a la Pág. 25.

Fusas y semifusas

Por AIDA de VERDI

"ORLANDO (Florida, EE.UU.), 10 de mayo. (EFE). Las vacaciones y el sol de Florida están a punto de hacer perder la libertad del Rey Hussein de Jordania, una vez más, de ser ciertas las informaciones de un Diario local, el cual asegura que el monarca está haciendo la corte a Honey Rex".

Y no crean que el Rey lo está haciendo por "JORDANIA". La cosa cada día se torna seria, a tal grado, que, según lo afirman algunos observadores, si el Rey no consigue los favores de la señorita REX, se pondrá peor que EL REY QUE RABIÓ y habrá necesidad de inyectarle una dosis de suero antirrábico...

PISCINA

"Padres de familia del Colegio Cristóbal Colón, de esta capital, dicen que se está cometiendo un abuso por parte de esa Dirección al cobrarle una cuota de "Carnet de Piscina", para que los alumnos puedan examinarse en los trimestrales."

El progenitor de un alumno de segundo ciclo nos explicó que lo único que se pretende es enseñar a

—Favor Pase a la Pág. 33.

UN TRIBUTO Al soldado salvadoreño

Por el Tte. Cnel. Oscar A. Corea

Desde lo alto de las atalayas que abarcan esmeraldinos campos, reverdecidos ahora por las tempraneras lluvias, parece que nos llegan voces guerreras como proclamas que nos invitan a mantenernos unidos en nuestro credo patriótico, fieles a la consigna que nos legaron nuestros próceres, fortalecidos con los ideales que ha sustentado y sustenta el soldado salvadoreño...

La palabra ideológica, expresiva y simbólica de "soldado" ha entrado por luminosas puertas a la literatura, para designar a los hombres de lucha, a los representantes de la fidelidad, a los idealistas que fieles a sus principios, han llegado al holocausto de sus propias vidas, en las luchas que han tenido que enfrentar contra los demagogos y los pseudo líderes que han venido por siglos defraudando esperanzas y la buena fe de los pueblos...

Porque soldados son los maestros cuando saben cumplir con las interminables y penosas tareas que demanda el apostolado de la enseñanza; soldados del honor y la valentía son sus jefes en los regimientos; los escritores, los

—Favor pase a la Pág. 31.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.
Hoy es viernes 13 de mayo, día 133 de 1977. Quedan 232 días en el año.

Acontecimientos sobresalientes de esta fecha:

1503. Las fuerzas españolas derrotan al ejército francés y entran victoriosas en Nápoles.

1647. Un terremoto sacude a Chile, desde el Cuzco hasta Valdivia y, por el Oriente, hasta Cuyo.

1741. El Rey Felipe V. aprueba la fundación de la Real Academia Española de la Lengua.

1830. Una Asamblea Constituyente proclama la independencia del territorio llamado entonces la Gran Colombia y le otorga el título de República del Ecuador.

1846. Estados Unidos le declara la guerra a México.

1871. Italia aprueba la Ley de las Garantías, que declara inviolable la persona del Papa y le

—Favor pase a la Pág. 9.

DE VULGARIZACION El nuevo Obispo... perecerá

Por Jorge Lardé y Larín

1. El 13 de septiembre de 1885 la silla episcopal de San Salvador quedó vacante: en la apacible ciudad de Santa Tecla (ahora hace ya tiempos sólo Tecla) dejó de existir monseñor Dr. José Luis Cárcamo y Rodríguez, tercer obispo de la diócesis y último prelado que pre-



Monseñor Antonio Adolfo Pérez y Aguilar

tendió intervenir en la dirección de los negocios del Estado, por cuyo descabellado empeño, hubo de probar el amargo pan del destierro.

A la sazón, soplaban vientos nuevos y renovadores. El cachurequismo, con la secuencia de sus horrendos crímenes, permanecía de capa caída. La Constitución de 1883, emitida durante el gobierno del Dr. Rafael Zaldivar, había establecido rigidamente la separación del Estado y de la Iglesia: la libertad de cultos no sólo liquidó la esclavitud de las conciencias, la tutela teológica, el concordato, etc., sino que fomentó la inmigración útil de extranjeros laboriosos; y el laicismo en la enseñanza oficial perfiló una nueva era en el devenir de la República, de tal suerte que merced a aquella liberación, la dico-

—Favor pase a la Pág. 61.

UNA PROTESTA Masferrer sin morada

Por Guillermo A. Cortés

El Instituto Masferreriano, además de agradecer al Sr. Alcalde Municipal de San Salvador, Ing. José Napoleón Gómez, su preocupación por el ornato de la ciudad capital, ofrece colaborar en todos aquellos aspectos socio-culturales que propendan al bienestar de la colectividad. El acta Constitutiva del Instituto, le prohíbe intervenciones políticas y religiosas de cualquier índole y ninguno de sus miembros apoya posturas polémico-personales. El único compromiso que tiene el Instituto Masferreriano, es con Alberto Masferrer; y el único reto que acepta, es el de la historia.

El hecho de que una propiedad tenga apariencia "de lugar antiestético..." no es razón suficiente para despojar a su legítimo dueño —insistimos, el I.M. ha cancelado hasta mayo/77— es un argumento (?) incomprensible. Es un atropello y una injusticia. Cualquier pedazo de tierra en El Salvador tiene su propietario y si en el agro, está inculto; y en la ciudad, baldío, esta situación no faculta a alguien —persona o entidad jurídica— a tomar de hecho, propiedad alguna, tal como ha ocurrido con el predio masferreriano. En la misma Av. Alberto Masferrer y otras calles aledañas de la Colonia Escalón, hay terrenos rústicos, incluso convertidos en ocasionales potreros y a nadie se le ocurre invadirlos y despojar a sus dueños, aunque dichos lotes den mal aspecto a la ciudad.

Precisamente, para que un ciudadano o grupo de personas u organizaciones, en la ciudad o en el campo, no tengan la disculpa de un mal ejemplo gubernamental; después invoquen el estribillo de: "la fuerza de la costumbre"; y por último, sostengan que: "la costumbre hace ley", la Alcaldía Municipal de San Salvador, si tiene razones probatorias y por la vía legal debería de recuperar dicho inmueble, y sólo entonces, disponer lo que quisiese. Caso contrario, debe de reconsiderar sus pasos —rectificar hoy, actitud noble es— lo cual haría prevalecer un hermoso ejemplo de equidad y patriotismo. Por otra parte, la Alcaldía Municipal si puede y tiene los recursos necesarios, para evitar cualquier "refugio de vagos".

El I.M. está dispuesto, a su vez, a colaborar con la Alcaldía Municipal para el embellecimiento ciudadano. Nuestro Instituto, tiene un Comité Pro-Monumento a Alberto Masferrer que funciona desde hace varios meses. Pero si la Historia la rige un oculto cronómetro, un monumento que es una forma física de permanente homenaje, no se puede improvisar.

Los cinco colones que se estipulan simbólicamente en el contrato de arrendamiento, son, sensiblemente, eso, un símbolo, que, en un gesto de galantería, ante la ya proverbial y pública penuria de nuestras instituciones culturales, pudiese "ser interpretado" en el sentido de que, al I.M. —como en otros países— se le extendiese, en

—Favor pase a la Pág. 37.